



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

以史为鉴、开创未来，必须加强中华儿女大团结。在百年奋斗历程中，中国共产党始终把统一战线摆在重要位置，不断巩固和发展最广泛的统一战线，团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素，最大限度凝聚起共同奋斗的力量。爱国统一战线是中国共产党团结海内外全体中华儿女实现中华民族伟大复兴的重要法宝。

新的征程上，我们必须坚持大团结大联合，坚持一致性和多样性统一，加强思想政治引领，广泛凝聚共识，广聚天下英才，努力寻求最大公约数、画出最大同心圆，形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面，汇聚起实现民族复兴的磅礴力量！

习近平在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话

# 必须加强中华儿女大团结



(新华社资料图片)

【专家解读】

【互动】

## 启航新征程 共圆复兴梦

□李军虎

爱国统一战线是中国共产党团结海内外全体中华儿女实现中华民族伟大复兴的重要法宝。在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记深情回顾和系统总结了党团结带领全国各族人民百年奋斗的伟大历程和丰功伟绩，强调以史为鉴、开创未来，必须加强中华儿女大团结。这是中国共产党对中华民族几千年团结奋斗光荣传统的自觉传承，更是启航新征程、汇聚中华儿女大团结磅礴奋斗力量的时代号角。

团结是铁，团结是钢，团结就是力量。团结是中国人民和中华民族战胜前进道路上的一切风险挑战、不断从胜利走向新的胜利的重要保证。中国人民自古以来就懂得团结一心、众志成城，辽阔的疆域是各民族共同开拓的，悠久的历史是各民族共同书写的，灿烂的文化是各民族共同创造的，伟大的精神是各民族共同培育的。近代以来，中国一步步沦为半殖民地半封建社会，中华民族到了生死存亡的危险关头，在救亡图存、不屈不挠的伟大斗争中，历史和人民最终选择了中国共产党。

一百年来，中国共产党始终以坚定的理想信念践行初心使命，团结带领全国各族人民实现了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！在百年奋斗历程中，中国共产党始终把统一战线摆在重要位置，不断巩固和发展最广泛的统一战线，团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素，最大限度凝聚起共同奋斗的力量。实践证明，只有中国共产党才能实现中华民族的大团结，只有中国特色社会主义才能凝聚各民族、发展各民族、繁荣各民族。这既是一个历史事实，也是中华民族大团结的奥秘。

团结是中国人民和中华民族战胜前进道路上的一切风险挑战、不断从胜利走向新的胜利的重要保证。一百年来，中国共产党始终致力于中华民族团结进步事业，凝聚了一代代中国共产党人的心血和智慧，铸就了中华儿女大团结的亮丽风景线，开创了马克思主义中国化民族理论新境界。新的征程上，我们必须坚持大团结大联合，坚持一致性和多样性统一，加强思想政治引领，广泛凝聚共识，广聚天下英才，努力寻求最大公约数、画出最大同心圆，形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面，汇聚起实现民族复兴的磅礴力量！

磅礴力量！

当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期。新时代新征程改革发展稳定任务之繁重前所未有，国际国内矛盾风险挑战之艰巨前所未有，凝心聚力、鼓足干劲，统一战线的法宝作用将更加凸显。团结既是精神旗帜，也是实践路径，要团结一切可以团结的人民，联合一切可以联合的力量，要努力构建大团结大联合的爱国统一战线新格局。在新的征程上，我们要高举团结的旗帜，紧密团结在党中央周围，巩固全国各族人民的大团结，加强海内外中华儿女的大团结，增强各党派、各团体、各民族、各阶层以及各方面的大团结，保持党同人民群众的血肉联系，大力弘扬爱国主义精神，凝聚成一往无前的力量，推动中华民族伟大复兴的航船乘风破浪、扬帆远航。

行动是最好的宣言，中华儿女大团结更要落实到共谋复兴、干事创业的圆梦行动上。新时代统一战线的智慧和力量必须始终围绕中心、服务大局，确保为党和国家中心工作凝心聚力。必须正确处理一致性和多样性的关系，增进一致性而不强求一律，包容多样而不丧失主导。要持续夯实中华儿女大团结的制度根基，坚持和完善我国新型政党制度，支持民主党派加强中国特色社会主义参政党建设；充分发挥民族区域自治制度的团结向心力和制度优势，要坚持各民族一律平等，以铸牢中华民族共同体意识为主线做好民族工作，促进各民族交往交流交融，使56个民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。要贯彻党的宗教工作基本方针，坚持我国宗教中国化方向，更好引导宗教与社会主义社会相适应。要促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长，充分发挥新的社会阶层人士积极作用。要发展壮大爱国爱党、爱国爱澳力量，团结台湾同胞共同推进祖国和平统一进程，全面落实党的侨务政策，形成共襄中华民族伟大复兴伟业的生动局面。

站在中华民族伟大复兴历史进程两个一百年的历史交汇点上，内蒙古要更加珍惜模范自治区的崇高荣誉，增强四个意识、坚定四个自信、做到两个维护，切实增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，奋力书写新时代中华儿女大团结的内蒙古篇章。

(作者系内蒙古财经大学马克思主义学院副教授、内蒙古自治区中国特色社会主义理论体系研究中心研究员)

## 永葆合作初心 勇担时代使命

□本报记者 冯雪玉

中国民主建国会内蒙古区委专职副主委康永恒聆听了习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话后倍感振奋、备受鼓舞，对必须加强中华儿女大团结更有感触，深表赞同。

康永恒说：爱国统一战线是中国共产党团结海内外全体中华儿女实现中华民族伟大复兴的重要法宝，一百年来，我们取得的一切成就，是中国共产党人、中国人民、中华民族团结奋斗的结果。历史雄辩地证明，没有共产党就没有新中国，只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国，只有中国共产党的坚强领导，中国特色社会主义航船才能够劈波斩浪、行稳致远。

## 凝心聚力诠释民主党派使命担当

□本报记者 冯雪玉

九三学社内蒙古自治区委员会副主委、阿拉善盟副盟长刘德对于习近平总书记“七一”重要讲话中提出的“以史为鉴、开创未来，必须加强中华儿女大团结”高度赞同。

刘德说：作为民主党派干部，就是要立足本职工作，按照“长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共”的方针要求，做中国共产党的好参谋、好帮手、好同事。作为民主党派干部，要高度认同中国共产党理想信念，自觉接受党的领导，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，坚持学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、统一战线史，深刻铭记中国共产党百年奋斗的光辉历程，深刻认识中

能够劈波斩浪、行稳致远。

中国民主建国会作为中国特色社会主义参政党，从1945年创建，到1948年积极响应“五一”口号，接受中国共产党的领导，始终与中国共产党风雨同舟、荣辱与共，积极投身中国共产党领导的建立新中国、建设新中国、探索改革路、实现中国梦的伟大实践。

康永恒说：在新的伟大征程上，民建将始终坚持中国共产党的领导，坚定不移同中国共产党想在一起、站在一起、干在一起。内蒙古正走在以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，民建内蒙古区委将围绕这一发展重心，向内蒙古各级党委政府提供更多务实管用的对策建议，为建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦作出新贡献！

国共产党为国家和民族作出的伟大贡献，深刻感悟中国共产党始终不渝为人民的初心宗旨。坚持不懈用中国共产党的创新理论最新成果指导实践，进一步推动内蒙古新时代新阶段多党合作事业不断发展。作为民主党派干部，在第二个百年征程上，要不断适应新时代的工作要求，增强前瞻性、预见性。坚持以人民为中心，积极发挥党派优势，主动围绕自治区党委政府重点工作和群众关心的热点问题开展调查研究，积极建言献策，进一步凝聚人心、汇聚力量、激发活力。紧紧围绕中心和全局，认真履职尽责，主动担当作为，不忘合作初心，继续携手前进，推动各项工作取得新进展、新成效，在广大民主党派成员中铸牢中华民族共同体意识，与阿拉善各族人民守望相助，筑牢祖国北疆安全稳定屏障，为亮丽内蒙古增添色彩。

## 中华儿女大团结 同心共筑中国梦

□本报记者 冯雪玉

内蒙古财经大学马克思主义学院教授傅彩云认为，中国共产党一直以来倡导的中华儿女大团结是中国共产党取得各项胜利的一大法宝。

她说：回望百年奋斗历程，中国共产党始终把统一战线摆在重要位置，不断巩固和发展最广泛的统一战线，团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素，最大限度凝聚起共同奋斗的力量。爱国统一战线是中国共产党团结海内外全体中华儿女实现中华民族伟大复兴的重要法宝。在新的

历史征程上，中国共产党团结带领中华儿女，意气风发地向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标昂扬迈进。

傅彩云说：作为一名高校思想政治理论课教师，为实现中华民族伟大复兴的丰功伟业添砖加瓦、贡献力量既是使命，也是荣光。我们一定要始终坚守立德树人的初心使命，要在平凡的岗位上发出自己的光和热，以坚定的马克思主义理想信念影响和教育新时代大学生，坚定不移不移感党恩、听党话、跟党走，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，争做有志气、有骨气、有底气的团结奋进中华好儿女。

学习贯彻习近平总书记“七一”

重要讲话精神

以史为鉴

一篇

8

内蒙古日报

执行编辑 张规划

5 特刊

责任编辑 李静

责任校对 李静

安宁

冯雪玉